6

%_JugendHiIfe
ey

ne
g
} .
x5
o
gE
i |z =

Postanschrift: Landkreis Hildesheim, 31132 Hildesheim Der Landrat

bearbeitende Dienststelle
An die Fachdienst 405 — Familie und Sport
SPD =K strgsiraidion ggnsraéu?i Str. 31, 31134 Hildesheim
CDU - Kreistagsfraktion s L relNasklintils 2. iy i Ll
BUNDNIS 90 / DIE GRUNEN Frau Levonen 572
Die Unabhang|gen & Vermittlung & Durchwah/
Gru Pi iLi (05121) 309-0 (05121) 309-5772
or Apﬂzrr:]rag:' B Fax-Durchwahi (05121) 309-955721

e-mail Sabine.Levonen@LandkreisHildesheim.de

KTA Herrn Stuke

Datum und Zeichen Ihres Schreiben Mein Zeichen / Mein Schreiben vom Datum

(405) 22.02.2016

Erziehungsberatungsstellen;
Anfrage gem. § 18 GO der CDU - Kreistagsfraktion vom 15.02.2016

Sehr geehrte Damen und Herren,
folgende Anfrage ist am 15.02.2016 eingegangen:

,zum Fachdienst 405 gehdren auch die Erziehungsberatungs-Stellen in Hildesheim und Al-
feld. Die gro3ziigigen Offnungs-/Beratungsze.rten (Montags bis Freitags 9 bis 16 und Sams-
tags von 9 bis 12 Uhr) im Vergleich zu den allgemeinen Offnungszeiten im Kreishaus werden
von bis zu acht und in Alfeld von zwei Mitarbeitern abgedeckt. In den Zeitungen wurde vor
zwei Wochen angekiindigt, dass vom FD 405 ein Workshop fiir Scheidungseltern angeboten
wird.

Die Gruppe CDU/FDP bittet in diesem Zusammenhang um folgende Auskdinfte:

1. Wie ist die Resonanz, d.h. wie viele Anmeldungen liegen bisher fiir diesen Workshop
vor?

2. Wie viele gleiche oder dhnliche Seminare gab es in den vergangenen Jahren
in Hildesheim und Alfeld?

Wie viele Teilnehmer gab es jeweils? Wie fiel das Feedback der Teilnehmenden aus?
Sind weitere Workshops dieser Art geplant?

3. Das Projekt soll ,kundenfreundlich" am Samstag stattfinden. Wie wird die anfallende
Arbeitszeit abgegolten? Welche Personalkosten stehen dem gegeniiber?

4. Entfallen dadurch reguldre Wochenstunden und wenn ja in welchem Umfang?

5. Liegt beziiglich der reguldren Samstags -Arbeitszeiten bzw. nun fiir den Workshop eine
Dienstvereinbarung vor bzw. wurde ein gesonderter Arbeitszeiten-Vertrag geschios-
sen?

6. In welchem Umfang werden (iberhaupt die reguldren Angebote der Erziehungsbera-
tungsstelle wahrgenommen, insbesondere an Freitagnachmittagen und Samstagvor-
mittagen?*

Aligemeine Sprechzeiten: Fax Hildesheim (051 21) 309 - 955741
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15.00 Uhr Internet www.landkreishildesheim.de 259 501 30)
Dienstag und Freitag  8.30 IBAN: DEO8 2595 0130 0000 0016 14



Die Anfrage wird wie folgt beantwortet:

Zu1:
Fur den kommenden geplanten Kurs ,Kinder im Blick® liegen bislang 5 Anmeldungen vor. Ins-

gesamt ist der Kurs auf eine Teilnehmerzahl von 8 Personen ausgelegt.

Zu 2:

Die Erziehungsberatung bietet ca. 2x pro Jahr Elternkurse dieser Art an. Allerdings werden
auch Kurse zu anderen Inhalten angeboten (z.B. ein bald beginnender Kurs rund um das
Thema Erziehung: Starke Eltern — Starke Kinder). In der Regel werden die Kurse bei einer
Teilnehmerstérke von 8 Personen von zwei Mitarbeiter/innen geleitet. Die Riickmeldungen der
Teilnehmenden sind durchgehend positiv. Dieses belegen auch die ausgefiillten Evaluations-
bogen. Deshalb soll es auch zuklnftig entsprechende Angebote (ca. 3 - 4 Kurse pro Jahr in
Alfeld oder Hildesheim) geben.

Zu3-5:

Die Offnungszeiten der Erziehungsberatungsstelle des Landkreises Hildesheim waren ur-
spranglich (seit 1978) ausschlieRlich von Dienstag bis Samstag. Damit sollte auch den berufs-
tatigen Elternteilen die Moglichkeit geboten werden, Erziehungsberatung in Anspruch zu
nehmen. In den letzten Jahren hat sich — auch durch personelle Veranderungen in der Erzie-
hungsberatungsstelle - eine Individualisierung der Arbeitszeiten und damit Ausweitung der
Offnungszeiten auf Montag — Samstag (AuRenstelle in Alfeld Montag — Freitag) ergeben.

Die Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter in der Erziehungsberatungsstelle des Landkreises (VZA
7,13) arbeiten freiwillig und entsprechend ihres Beschéftigungsumfangs an 2 — 6 Tagen (Aus-
nahmegenehmigung !) die Woche, um so z.B. auch die Betreuung der eigenen Kinder ge-
wahrleisten zu kdnnen.

Die Aullenstelle in Alfeld ist derzeit montags bis freitags mit 2 Mitarbeiterinnen (beide Vollzeit)
besetzt. In Hildesheim sind montags 4 Mitarbeiter/innen anwesend, dienstags 5, mittwochs
und donnerstags jeweils 6, freitags 7 und samstags 3 Mitarbeiter/innen.

Die Mitarbeiter/innen der Erziehungsberatungsstelle fihren (wie alle anderen Mitarbeiter/innen
der Kreisverwaltung) eigenverantwortlich ein Arbeitszeitkonto im Rahmen der geltenden
Dienstvereinbarung. Jede Mitarbeiterin / jeder Mitarbeiter sorgt im Rahmen der Griinphase (-
40 Stunden bis + 40 Stunden) eigenverantwortlich und im Absprache mit dem Team fiir ent-
sprechenden Zeitausgleich.

Die Arbeitszeiten in der Erziehungsberatungsstelle sind damit nicht nur ,kundenfreundlich,
sondern auch ,mitarbeiterfreundlich®.

Praventive Angebote sind unter anderem gesetzlicher Auftrag und Aufgabe von Erzie-
hungsberatungsstellen (wie z.B. LeFiS, die Durchfilhrung von Elternabenden z.B. in Schulen
und KiTas aber auch offene Gruppenangebote). Diese praventiven Angebote sind in den Stel-
lenbeschreibungen der Erziehungsberatungsstelle fir die tatigen Sozialpadagoge/innen mit
bis zu 15% der Arbeitszeit, bzw. zu 30% bei den Psycholog/innen abgebildet.



Die Veranstaltungen werden von den Mitarbeiter/innen der Erziehungsberatungsstelle geplant
und terminiert. Die Mitarbeiter/innen nehmen diese Aufgaben gerne im Rahmen ihres Arbeits-
zeitkontos auch nach 19 Uhr sowie an Wochenenden wahr. Die offizielle vorsorgliche Anord-
nung von bis zu 40 Arbeitsstunden / Jahr fir Tatigkeiten auRerhalb der allgemeinen Dienst-
zeiten erfolgte im Einvernehmen mit der Personalvertretung und dient ausnahmslos der
Rechtssicherheit. Der TV6D sieht lediglich Zeitzuschlége fiir Arbeitszeiten nach 21 Uhr, bzw.
samstags ab 13 Uhr vor. Diese fallen in der Regel nicht an, kénnten aber auf Antrag ausge-
zahlt werden. Insofern ist das Angebot von Elternkursen an Abenden oder Samstagen grund-
satzlich personalkostenneutral.

Zu 6:

Die Nachfrage der Angebote der Erziehungsberatung ist gleichbleibend hoch. Insbesondere
die Freitag Nachmittage und Samstag Vormittage sind sehr beliebt. Die Diagnostik von schul-
pflichtigen Kindern und solchen, die tagsiiber eine Kindertagesstatte besuchen, ist iiberwie-
gend nur samstags mdglich, wenn die Kinder / Jugendlichen ausgeruht und konzentriert sind.
Auch voll berufstatige Eltern oder Elternteile, die nach einer Trennung weit entfernt wohnen,
kdnnen nur selten in der Woche am Nachmittag in die Erziehungsberatungsstelle kommen.

Ergéanzende Informationen kénnen Sie den regelméRig im Sommer vorgelegten Jahresberich-

ten des Jugendamtes entnehmen. AbschlieRend biete ich gerne an, dass die Erziehungsbera-
tungsstelle in der nachsten Sitzung des Jugendhilfeausschusses ihre Arbeit vorstellt.

In Vertretu

- Ly

Waohler



